
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ УКРАЇНИ 

КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСіІГьТ ім. ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

На правах рукопису

ЧУКУТ СВІТЛАНА АНАТОЛІЇВНА

СПАДКОЄМНІСТЬ У СФЕРІ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ 

/ Соціально-філософський аналіз /

Спеціальність - 09.00.11. - соціальна філософія

А в т о р е ф е р а т
дисертації на здобуття вченого ступеня 

кандидате філософських наук

Київ - 1993



Робота виконана ка кафедрі 
філософського факультету К 
Шевченка
Науковий керівник - доктор філософських наук,професор 

НАДОЛЬНИЙ 1.Ф.

Офіційні опоненти: доктор філософських наук,професор
МОКЛЯК U.M.

< кандидат філософських наук,доцент
НІНОЛАЄНКО Л.Г.

Провідна установа - Київський технологічний інститут харчової 
промисловості„кафедра філософії і культури

Захист відбудеться 29 червня 1293 року о 14 годині н* за­
сіданні Спеціалізованої Чченої Ради Д 01.01.04 при Київському 
університеті ім.Тараса Шевченка за адресою : 252601.м.Київ - 17, 
кул. Володимире ькж,60,ауд.314.

З дисертація» моима ознайомитись у науковій бібліотеці 
Київського університету in.Тараса Шевченки / вул.Ьояодимирсаии. 
буд.5в./

Автореферат розіслано 28 травня 1993 року.

Л Н Н Б  України ім.В.Стефаника

0 0 8 1 4 8 0 8 (Т)

Вчени* секретар
Спеціалізованої Вченої Ради І пр0ф. Скрипка П.1.



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАЦІ

Актуальність теми. Дослідження проблеми спадкоємності в сфе­
рі духовної культури зумовлено необхідністю пошуків і впроваджен­
ня в соціальну практику ефективних механізмів відродження внутріш­
нього зв’язку духовності з її глибинним джерелом - культурно-істо­
ричною традицією.Без таких механізмів не може бути входження ду­
ховного виробництва в загальноцивіліааційне русло.Нове не народ - 
■ується поза й всупереч старому.Старе ж "увіходить" в нове шля - 
хом протиріччя.Бід ефективності механізму взаємозв'язку першого 
і другого значно залежить якість нового,особливо це стосується 
духовної творчості і культури.

Вивчення механізму спадкоємності в сфер: духовної культури 
дедалі набирає все більшої ваги,оскільки викликається як загост­
ренням глобальних проблем загальлоцивілізаційного значеная,так і 
глибокими змінами в життедіялшості нашого суспільства Усунення 
тоталітаризму,відсутність жорсткого ідеологічюго регулювання, 
політичні аміни в соціальній структурі - всі ці фактори сучасного 
суспільного розвитку сприданяють своєрідну переоцінку філософеь - 
ких цінностей,існуючих Ідея.

Проблему спадкоємності роблять актуальною,насамперед ,ради - 
кал ж  і зміни в суспільстві,що не»инуче детермінують посилення ін - 
тересу до дослідження сутності цього соціального феномена,ЙОГО ВЗІ 
емозв’язку в духовною культурою.Власне,проблема спадкоємності не 
може більше лишатися в межах вивчення специфіки її виявлення в 
тих чи інших сферах с оці о-культурного процесу,де вона розглядаєть - 
ся як окремий момент розвитку цілого.В такому разі не звертаєть « 
ся достатня увага дослідників на сутність спадкоємності,що скла - 
дається із збереження тих чи інших елементів цілого як системи. 
Пов'язуючи сучасне з минулим і  майбу*нім,спадксемність тим самим 
зумовлює стійкість цілого.

Спадкоємність охоплює ширші - загальнолюдські - проблеми ор - 
галізації світу,де вона складається з осягнення і досягнення люди - 
ною сенсу свого буття - своєї одвівшої сутності.

Отже,розробка механізму функціонування спадкоємності а сфер: 
духовної культури мес як практичне,так і теоретичне значення для 
аналізу,вивчення та прогнозування процесів,які відбуваються в сус - 
пільстві і впливають ке стан духовної культури.



Ступінь дослідження теки. Питання взаємозв'язку спадкоємності
і культури .спадкоємності і цивілізації.сгадкоємності і досвіду - 
завжци Сули в центрі уваги філософів як минулого,так і сучасного.
У вітчизняній фаховій літзратурі XX ст. можна виділиш такі скла - 
дові вивчення проблеми:

- спадкоашість розглядається,як взаємовідношення людини і 
культури,як мікро- та макрокосму в працях Бердяева М.О..Новгород - 
пева П.Г. .Флоренського П.В. те інших 1 ;

- спадкоємність досліджується як виявлення дії закону запе - 
речення заперечення в соці о-культурних процесах - у працях Антонен - 
ка А.Е..Арзиматова Ж.З..Арнольдова А.1.,Балера Е.А..Гриценко 1.1., 
Давидовича Б.І..Джтрієва В.В. .Єльмєєва В.Л. ,£уравльова В.Б.,1кон- 
никової C.W..Казакова А.П.,Когана Д.М..Мєжуєва В.М..Мукашова Е.А., 
Улєлова А.К. та інших ;

- особливо плідно здійснюється пошукове дослідження окремих 
елементів,форм,видів спадкогмнос ті. Проблемами соціального досвіду, 
як частини механізму спадкоємності,займаються Аверин A.M..Буева Л.П. 
Ігнатьев В.А..Карагодін B.C..Сидоров А.О.; історичного - Єсип-
чу" Н.М..Пронякин В.І.,Царьов Б.В. За останні роки проблема -традицій 
як форми спадкоємності активно розроблялася в межах філософських, 
соціально-психологічних,етнографічних,попітологічних,естетичних до - 
сліджень.У працях Антонова А.М.,Вілциньша Р..Горгошиадзе М.Б., Зв- 
ленкова А.1..Касавіна 1.Т. грунтовно висвітлені питання сутності 
•традиції як соціо-культурного феномена,II вияви,характер впливу 
на суспільний розвиток та життєвий шлях кожної особистості.Пробле - 
ма цінностей,як складового елементу механізму спадкоо«ності,яскра - 
віте відображена в дослідженнях Гуревича П. С., Мироново І Р.Е. ,Чав - 
навелае З.К. ;

- спадкоа«ність,як система соціуму,знайшла відображення в 
працях Балгра Е.А.,Ісмаілова Ф.Е.,Швейцера А.Дроте,в них пробле­
ма спадкоатості здебільшого зводиться до дії закону заперечення 
заперечення в суспільстві.В розумінні спадкоємності цими автора - 
ми виділяється дві сторони : негативна / консервативна /, під
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‘ Див.: Бердяев Н. Смысл творчества:опыт оправдания человека. - 
М., 1916.; Новгородцев П. Об общественном идеале. - К., 
1919.; Флоренский П. Столп и утверждение Истины . - 
М.,1914.



якою розглядаються абсолютне заперечення раніш досягнутих резу­
льтатів у розвитку духовної культури та позитивна /прогресивна/ - 
сутність якої полягав в збереженні і розвитку конструктивних ре­
зультатів, накопичених попередніми поколіннями.

Проблема функціонування спадкоємності у сфері духовної ку­
льтури в тій чи іншій мірі висвітлюється також у працях Андрущен- 
ш В.П..Гончаренка М.В..Гордієнка А.Т..Губерського Л.В..Зазюна І.А., 
Іванова В.П..Кітова М.Г..Киртенка Ы.Г.,Левчук Л.Т.,Манохи О.Є., 
Москаленко В.В..Надольного І.4..Старченко Т.В..Шинкарука В.1.,
ІДудрі К.П. та інших.

Взаємозв’язок проблеми спадкоємності з питаннями відродження 
національної духовної культури посів чільне місце в творчості та­
ких діячів культури та науки.як Дзюба І.М. .Діброва 3,,Драч І..Кяіт , 
Кононенка П.П..Корнієнка Н..Олійник Б.,Павлнчко Д..Ткачук £.,Улья- 
нівська С.Доролець Л.

Єременко А.М. .Малахов В.А. .Молчанов Н.А. досліджують питан­
ня взаємовідношення та взаємовпливу спадкоємності в межах націоль- 
ної культури.Слід зазначити роль кінооб’єднання при студії " Киїз- 
наукфільм" - " Культурна спадщина".0Ільми об’єднання розкривають 
теми трьох цихлів : світова культура,історія;славянство і укра­
їнська культура; людина в системі культурних цінностей /минуле, 
сучасне,майбутнє/.

Уже перелічені дослідження - доказ того,що проблема спадко­
ємності в сфері духовної культури розглядається не автономно,від­
окремлено од інших проблем,а як процес скдадениЯ з найрізноманіт­
ніших проявів дійсності.Разом з тим,аналіз літератури засвідчує, 
що питання функціонування спадкоємності в сфері духовної культури 
ще не ставилися і не вивчалися як цілісна й відносно самостійна 
філософсько-соціологічна проблема.Наведені праці,як правило,поз­
бавлені опису механізму.що детермінує вплив спадкоємності в сфе­
рі духовної культури на розвиток особистості : сам аналіз спадко­
ємності переважно обмежується липе визнанням такої,без чіткого 
погляду на її форми і види ілюстрацією.

Зважаючи на актуальність,теоретичне й практичне значення,а 
також недостатнє дослідження проблеми спадкоємності в сфері ду­
ховної культури,автор обрав її як лредмет самостійного філософсь­
кого аналізу.
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Нота т л»«л»и«ч Головна мета дисертаційної пра­
ці полягає в розкритті глибинного взаємозв’язку та взаємообумов- 
ленності основних складових елементів духовної культури.Автором 
зроблена спроб* теоретичного визначення механізму функціонування 
спадкоємності в сфері духовної культури шляхом їх розгляду.

Реалізація мети передбачав вирішення таких конкретних і вза­
ємопов'язаних завдань:

- визначити філософсько-соціологічний зміст спадкоємності в 
аспекті взаємообумовленності та взаємодії соціального та історич­
ного досвідів;

- виявити мету процесу спадкоетоегі в сфері духовної куль­
тури і накреслити найефективніші шляхи її досягнення;

- пояснити особливість та соці о-культурний сенс спадкоємно­
сті а сфері духовної культури як безпосЄреднього зв’язку творчо­
го розвитку духовно-культурних надбань суспільства;

- розкрити сутність традиції як формі спадкоємності і поста­
вити ІЗ у взаємозв’язок з іншими фориоутворянняш / іноваціею.ме- 
тастереотипом.переказ ом,мовою тощо/;

- виділити та проаналізувати специфіку видів спадховжості 
ви основі діяльного відасшекня суб’єкта до об’єкта;

- виявити і обгрунтувати ршширування засобів спадкочмюсті 
/ первинних та вторинних,гуманітарна ти технічних,7 і їх фунищ- 
онування в умовах сучасних інформаційних процесів.

Методологічна і теьтетична основа дослідження.Ляхйснення фі­
лософського дослідження проблем спадкоємності в сфері духовної 
культури на рівні завдань мово! історичної епохи,можливе лише на 
досягненнях як ндаоі,вітчизняної,тав і світової філософської, 
хухьтурно-освітньої думки.TBs,у дисертації використовуються ре­
зультати класичного філософського розуміння спадкоємності Августи­
ном д.,геконом ®..Гегелем Г.,Гобсон Т.^Лейбницем b..Сковсродов Г., 
тіінгом *. .Шевченком Т..Др&гомаиотиа И..Франком І. та ішиии.а 
також важливі теоретичні висновки,пов’язані з необхідносте pos- 
знтку загилыяшасьхого,гуманістичного змісту суспільної історії, 
ііри цьому залучалися праці багатьох аїтчмзюетжх дослідників.при­
свячені проблемі спадкоємності в сфері духовної культури, ї І видам 
ти фошии.
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Не ставлячи аперед собою спаціайьяого гаг®вшя аналізу рів­
них концепцій сучасної зарубіжної філософії,автор використав кон­
структивні ідеї .пов’язані з розробкою проблемі традиції у працях 
Гвдаиера Г.,Каеярера с..шехерь М .; цінностей - Рїкерта Г.,Иігел* 
де *намуно,шелера «.Аналізувався також матеріал із культурно-іс­
торичних досліджень та художньої літератури.

Наукова новизна дослідження.В дисертації здійснено соціаль­
но-філософський аналіз механізм функціонування спадхозіиості в 
сфері духовної культури,уточнено зміст,виділені формк та види цьо­
го феномену,розкшто положення й роль суб’єкта діяльності в його 
гнстктуціонаяьних та процесуальних проявах.

У наслідок здійсненого дослідження автором одертаиі виснов­
ки,^ ипвть належну ступінь каунозої нсгизя і аі»носгггьск на за­
хист:

- істошто-філоспфська рефлексія проблвш снадяогшості t 
сфері духовної культури виявляє її глибинні та ссціатьні даере- 
ла в традиційних культурах і їх науково-філософських інтерпрета­
ціях од стародавніх часів В дотепер як значних різвоассеетня* ут­
ворень,^ дали змогу виявити різнобічний зміст спархогкяості,ці­
лі сне уявлення про яку сформувалося лихе в новітніх філософсько- 
к^льтурологічккх вкеяняс початку та сервісні ЛХ ст.;

- спаддевлсість розглядається як зв'язок різних овалів,сту­
пенів розйктку духовної гудь тури, сутні еть якої полягає в ? бере- 
женні суспільно-актуальних елементів цілого чв окреме: його чес- 
-гин.яг. процес накопичення та передачі соціального та історичного 
досвідів духсьио-йультуркого розвитку суспільства,механізм ста­
новлення і розвитку духовної культури в цілому.Особлива увага 
звергається на специфладг форму спадкоємності - шву.Як форма 
спадкоємності - мои зберігає в собі все,що було здобуто і зас­
воєно лздством;як засіб - вона здійсняв передачу від одного по­
коління до ішого результатів пізнашія,певну суму знань,фіксує 
їх в собі,несе специфіку та особливості свого народу.Ключовим 
напрямом національно-культурного відродження « радикальне повер­
нення до своїх духовних перводкерел,тобто відродження,збережен-ія, 
розвиток пермоелемвнга будь-якої культурі - мош;

- здійснено методологічний айв кіз нидів спадкоємності в сфе­
рі духовної культури,в основі якого покладено діяльне відношення
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суб'єкта / суспільства,соціальної групи,особистості/ до дійснос­
ті.Згідно з багатограністю суб’єкта виділяється формальна та не­
формальна спадкоємності.показані форми їх здійснення в контексті 
взаемовідноиення загальнолвдськкх і пануючих в даному суспільстві 
пріоритетів;

- зазначена мета процесу спадкоємності в сфері духовної куль­
тури,сутність якої полягає в знаходженні лцдинсю /явдством/ сенсу 
свого буття,осмислення свого призначення.Звертається також увага 
на те,що досягнення цієї мети можливе лише за допомогою соціаль­
ного вибору,основою якого виступає та чи інва система цінностей. 
Відзначається,so національне відродження .України історично збіга­
ється із входженням народів сучасного світу в нову цивілізацію,яке 
потребує не тільки активізації матеріальних, аче й духовних зусиль. 
Нація.держава,особистість жибляться,насамперед,духовними ціннос­
тями культури;

- виділені засоби спадкоємності,за допомогою яких здійснюєть­
ся безпосереднє включення суб’єкта в механізм спадкоємності ду-
. овної культури .Умовно окреслюється два рівні їх функціонування : 
безпосередньо ПО відношенню до СВОГО творця - ПЄ£ШКХ_ТЕ вторин­
ну; по відношенню до споживача,тобто до кожної окремої людини - 
гумакіташі. та_технтчні засоби^ Первинні засоби безпосередньо роз­
глядаються як результат творчості особистості.вторинні - є похід­
ними від первинних,інакше кажучи,спілкування між газдиног / спови­
вачем/ і твором /первинним засобом спадкоємності/ відбувається за 
допомогою відповідних соціальних інститутів.Доведено,до гуманітар­
ні засоби охоплюють первинні та вторинні в наслідок чого їм вла­
стива гуманітарно-моральна діалогічність;техкічним же засобам,
*о виникли під впливом науково-технічного прогресу .характерна ма­
кове доступність та інформативність,за участтю яких створюється 
умові: спілкування з творами мистеттгва і всією культурною спадаи- 
ною на відстані споживача від них.

Теоретичне та практичне значення дослідження складається 
.іеред усім з опису механізму функціонування спадкоємності в сфе­
рі духовної культури,виявленні його складових,які зумовлшггь ефек­
тивну д+евість цього процесу.в дослідженні уточнена повнота зміс­
ту спадкоємності як діалектики соціального та історичного досвідів, 
виділені на основі діяльного відношення суб’єкта до об’єкта види
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спадкоємності - формальна та неморальна.Науково-теоретичне зна­
чення праці полягає в точу,що і! результати істотно доповняють 
соціально-філософські концепції культури та історичної творчос­
ті .обумовлюють можливість нових підходів до аналізу процесу спад­
коємності та ролі особистості в ньому.

Матеріали дисертації мать вихід у практику суспільних пе­
ретворень .пов'язаних із пслухом шляхів та способів активного вив­
чення особистості в історичний процес.Ряд положень дисертації мо­
жуть стати методологічної) основою аналізу понятійно-категоріаль­
ного апарату соціальної філософії,політології,теорії культури, 
соціології,педагогіки.Результати і висновки дослідження мажуть бути 
використані при підготовці нормативного курсу філософії,історії 
та теорії куль тури,спецкурсів.присвячених проблемам духовної ку­
льтури, взаємовідносинам лхщыи і суспільства,культури і цивілі­
зації .зреятов мажут бути застосовані в педагогічній та освітній 
діяльності.

Апробація дослідження-Основні положення дисертації допові­
далися автором на : XIII Всесоюзному теоретичному семінарі - 
"Світогляд і наукове пізнання" / Київ - Ужгород. Г990 р./;Респуб- 
ліканській науково-теоретичній конференції - "Людина.Овітогляд.НТЕ. 
/ Київ - Краматорськ,1991 р./;Республіканській науково-методич­
ній конференції - " Методологічні і методичні основи оновлення 
філософської освіти в вищій ихолі" / Київ,1991 р./;У Республі­
канській оиолі молодих філософів / Алушта.жовтень 1991 р./,а та­
кай обговорювались на засіданні кафедри філисофії гуманітарних 
факультетів Київського університету ім.ТДр*са Шевченки.

Структура дисертації зумовлена поставлен»» завданням»,ло­
гік» їх вирішення.Вона складається із вступу,трьох розділів,за­
ключения та списку використано" літератур.

основам зміст н и щ

У"8 ступі"обгрунтовується актуальність теми дисертації.пока­
зується ступінь її наукової розробки,визначається мета і завдан­
ня дослідження,окреслюються методі, югічні та теоретичні основи 
їх вирішення,розкривається наукова новизна одержаних результа­
тів ,наухово-практичне значення проблем» спадкоємюсті в сфері ду­
ховної культури.
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У первому розділі - " Ієторико-філософська рефлексія проб­
леми спадкоємності в сфері духовної культури" - обумовлюється 
необхідність аналізу проблемі спадкоємності,розкривається ії сво­
єрідні сть.Оскільки спадкоємність у сфері духовної культури не на­
була це теоретичного опрацювання,яке відповідало б належній повно­
ті цього феномена.автор прагнув прослідити особливості якісної 
своєрідності сиадкоєююсті у філософських вченнях минулого.а цьо- 
чу розділі аналізуються деякі а них,що найбільш яскраво відобра­
жають сутність процесу спадкоємності в сфері духовної культури.

спадкоємність і досвід.Взаємозв’язок спадкоємності і досві­
ду,на думку автора,має два рівня .Дерлий включав спадкоєдаість як 
безпосередню передачу досвіду від однієї ліщини до інвої або ви­
користовує раніш найуті знання,уміння та навики / По Цзи.Гобс Г./. 
Другий характеризувться тим,що суб’єктом пізнання виступав не ок­
ремій індивід,а соціальна сукупність,яка забезпечує спадкоємгість 
здобутих людством знань,їх передачу від одного покоління до інво- 
го / Н’яя.Аристотель.Нонтень М.,Бекон »./ТЬк,И.Иантень підкрес­
лював ,цо за допомогою досвіду можна досягти того,що ренію не дося­
галось .1 найцінніше тут те,- писав філософ,що досвіди окремо взя­
тих індивідів зливаються в соціальний досвід,на основі якого не­
відоме адноцу століттю,поясняєтться в настугмому,чого не вдаєть­
ся досягти одному,вдається ішому.науги і мистецтва не відлива- 
аться одразу в гвтову форму.але творяться і відпиваються посту­
пово ̂кляхом повторного Оагаторвзового опрацювання і шліфовки.

Спадкоємність 1 час .Розгляд проблема взаємозв’язку спадко­
ємності й часу дав змогу нам виявити Щ  ОДНУ грань процесу спад­
коємності в сфері духовної культури.Насамзсред.це стосується твоп- 
чості А .Августина, який дав в своїх працях цікаву трактовку взає­
мозв'язку спадкоємності і часу .підкреслив те,що тривалість часу 
складається з спадкоємної послідовності різних миттєвостей.хотрі 
не мажуть проходити разом,у вічності ж .навпаки, немає подібного 
ароходоєкня.а все зосереджується в сучасному,ніои в наявності, 
тоді як ніякий час в цілому його складі аеазжлизо назвати сучас­
ніш. Все,що минуло майже складається з майбутнього і все майбут­
нє Haas залетить від минулого,все ж минуле і все майбутнє утворю­
ються із сучасного,завжди сущого,для котрого немає ні минулого.

* Яонтень Я.Спити.- М.~Л.,ІУй4.~ йн.2.- С.269.
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ні майбутнього,того цс ми називаєш вічкіся».1
Закономірність взаємозв'язку минулого,сучасного в майбутнього 

у вигляді принципу безперервності зоб ражена,зокрема, ГЛеЯбкіцек.
Цей принцип полягає в тому,що к е  у всесвіті пов’язано в такий 
спосіб,що сучасне приховує в собі у зародку майбутнє і всякий су­
часний стан природно пояснюється тільки у вигляді ішаго йоцу без­
посередньо попереднього стану .Закономірність природних явищ, за Лей- 
бницем, утворює не що інше,як такий ланцюг,у якому різні роди явищ 
настільки тісно пов’язані,що ні чутливіш сприйняттям,ні уявою не­
можливо точно установим той момент,коли одне закінчується і по­
чинається ікзе,оскільки всі промінні вида,тобто види,які проляга- 
ить навкруги точок перегину і повернення.повинні ж п  подвійне 
значення .характеризуватися такими озкаханш.які з однаковим пра­
вом мовна було б віднести як до сдаого.так ± до ішого з цих су­
міжних міді».2

часовий вимір спадкоємності с істотним в аналізі безперерь- 
ності і змін,які відбуваться в різних складових духовно! яухьтури

Спадкоємність й історичній процес.Особливе місце в характе­
ристиці проблеми спадхоемгості посідать погляди представників ні­
мецької класичної філософії,які дав гдбокий шалів функціонуван­
ня і пцігипіинюг ті у сфері духовно: культурі а історкчноцу процесі. 
Тм.дослідаувчж проблему вахі.Я.Фіхте поставив ступінь волі .до­
ступної лютні,у залежність не від індивідуальної щирості /як це 
було,наприклад,у Ь.Сптнози/,а від рівня історичного розвитку сус­
пільства .до якого належить індивід.3 «Лелінг при розгляді того, 
ар сане запозичується в ту,чи ішу епоху з попередньої історії, 
виділяє історичне оповідання,* таке .для «ото взагалі єданим об’­
єктом є пояснення даного стану у світі.Воно може виносиш суджен­
ня про юнуае.виходячи із сучасного і навпаки.Дяя кожної окремої 
ладани історія існує лкие остільки,оскільки минуле впливало case 
на нього,і в тій мірі,в якій воно на нього впливало .Дел інг прихо­
дить до нового розуміння історії,зокрема до того,цо існує лоте іс-

1 Дкв.: Творення Цг.дхшнного Августина вшскопа йппоняйского,-
8иев,І90І.- С.&в-7Ьа

2 Дкв.: Лейбниц Г.В. Новые опьггы о человеческом разуме.- М.- X
- Ссхркгиэ,ХУЗб.- С. 157-Я®.

3 Дю.: Фихте 1.0 назначении ученого.- Я. :Сосркг*э,!93Ъ.- 250с.
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торія таких істот .які бачать верея собою ідеал, недосяжний для 
індивіду,але досяжний дяя роду.

Як Фіхте.Шахінг,так і Гегель пов'язує проблему спадкоємнос­
ті в сфері духовної культури з історичним процесом.Цей зв’язок 
він зображує за допомогою проходження духом певних стадій свого 
розвитку.Важливу роль у процесі спадкоємності відіграє традиція, 
змістом якої виступає те,що створив духовний світ,б загальний дух 
ніколи не зупиняється в своєму русі.Створене кожним поколінням у 
сфері науки та духовної культури в спадаиноя,зростання якої - ре­
зультат збереження усіх попередніх поколінь.Ця спадщина виступає 
водночас як одержання спадання,так і початок володіння нею.ьоне. 
а душею кожного наступного покоління,його принципами,забобонами
і скарбом,проте ця одержана спадщина зводиться до ступеня прилег­
лого матеріалу,відозміненного духам.Одержане,в такий спосіб змі­
нюється, а опрацьований матеріал збагачується і зберігається.^

Спадкоємність і суспільний прогрес .Проблема взаємозв’язку спа ­
дкоємності та суспільного прогресу розглянута Ж.Кондорсе.Він вва­
жав: якщо зображувати розвиток здібностей людини з точки зору ре­
зультатів відносно маси індивідуумів,співіснуючих одночасно в да­
ному просторі,якщо простежити його э покоління в покоління.зоно 
уявиться нам картиною прогресу лщдського розуму.Цей прогрес,- 
відзначав філософ,- підкорений тим же загальним законам,котрі 
спостерігаються в розвитку індивідуальних здібностей,оскільки s 
наслідим цього розвитку,що спостерігається водночас у великій 
кількості індивідів,об’єдкаккиг у суспільство.Але результат,що 
шлвхяєпся в кожний момент .залежить від результагів,досягнутих 
в попередні моменти,віа впливає на те,що буде досягнуто в майбут­
ньому.^

Спадкоємність і розвиток лвдини.Проблема розвитку ліщини 
характерна всій світовій історико-філософській спадщині.Зокрема, 
вежа розглядається у філософських творах М.Аврелія,Г.Сковороди,

* Ап.: Шеллинг ®.В. Система трансцендентального идеализма.-
і.: Имсль,ІУЄ7.- Т.2.- С.79-Іа7.

2 Див.: Гегель Г.Н. Феноменология духа.- Соч.-М.: Соцзкгиз,
ІУОУ.- С.З-ЬВ.

3 дав.: Яондорсе к.А. эскиз исторической картины прогресса
человеческого разума.- М.: Соцэкгиз,1УЗо.- С.І6.
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Г.Карельського.Так,Г.Сковорода,обумовлюючи ідею самопізнання лю­
диною своєї духовної суті як необхідної умови досягнення внут­
рішнього світу за допомогою осмислення зовнішнього - минулого, 
майбутнього ,сучасного,показує спадкоємність у сфері духовної 
культури як процес поєднання старого світу з новим.Всі процеси, 
що відбуваються зовні,суть свою ховають у лвдині.Тому.щоб пізна­
ти їх,необхідно пізнати самого себе.*

Особливе місце у взаємовідносинах лццини і спадкоємності від­
водиться серцю".Зоно,вважає П.Куліш,не лише носить у собі бога
і світ,але минуле і майбутнє;глибина серця є гдио'икаю.з якій жев­
ріють історичні спогади і дивні передчуття.

Забудеться ім’я моє, а серце 
з далекому лотомстві озозеться.^

Із серця і через серце озивається до людей історія: крізь сучас­
ність говоріть до нас минуле.Культура не тзориться.а ніби існує 
вічно,як вічне усяне історичне буття.

Спадкоємність і національне питання.Взаємовплив національ­
них відносин і духовної культури в процесі спадкоємності аналі­
зується в працях українських філософів та громадських діячів 
XIX ст. - Т.Шевченка,Лесі Українки,У.Дрвгоманова.М.Грушевсьхого. 
Зокрема,М.Драгоманов відзначає особливу роль спадкоємності а сфе­
рі духовної культури при вирішенні національного питання: "... 
на всякий час своя боротьба! Був час коли на нашому грунті треба 
було боротися з недовченлми і поверховими напередниками,котрі яв 
розуміли ваги національностей,а тепер треба боротися з назадни- 
ками,котрі в барві національній хочуть вести налу громаду да за­
старілих і шкідливих думок суспільних і освітиих.

Значне місце з дослідженнях О.Потебні,І.Франка,П.Куліша зай­
має проблема національної мови.Яж взажас Л.Куліш?соме слово,рідне 
слово,вернуло нам повагу між народами і нову підвалину під кашу 
підкинуло історичну жизнь."4

* Див.: Сковорода Г. Повне зібрання творів,Т.І - 2.К..І973.-
С.іі7 _ Х25.

2 Див.: Куліш П. Твори,- T.I. Львів: Руська Письменність,
1908.- C.II9.

3 Див.: Драгоманов Ы.П. Вибране.- Київ: Либідь,І99І,- С.476.
* Див.: Куліш П.Твори,- Т.І.- Львів: Руська Письменність,

1908, С. 325.
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Спадхоаессть і матеріальне виробництво. Одне з основних 
тут проблем - проблема взаємозв’язку і детермінації спадкоємнос­
ті різними формами суспільного виробництва.З одного боку.писав 
К.Марте,історія с не що інде,як послідовна зміна окремих поколінь, 
кокне з яких використовує матеріали,капітали,продуктивні сили,пе­
редані йому всіма попередніми поколіннями.Ікпими словами,головное 
у розвитку суспільства с спадкоємність матеріального виробництва, 
яка визначає спадкоємність різник форм духовного життя,3 інаого 
боку,ці,останні,зумовлені рівнем економічного розвитку,в той же 
час безпосередньо залежать від розумового матеріалу,здобутого по­
передніми поколіннями.

One,автор розглянув основні аспекти проблеми спадкоємності 
у сфері духовної культури в історико-філософській спадщині,які 
найістотніше характеризують сутність цього процесу.

У другому розділі - " Взаємозв'язок та взавмообумовленкість 
змісту і форм спадкоємності" - автор розглядає спадкоємність як 
зв’язок різких етапів,ступенів розвитку культури,сутність та. 
полягає в збереженні суспільно актуальних елементів цілого чи ок­
ремих його частин,як процес накопичення і передачі соціального та 
історичного досвідів духовно-культурного розвитку суспільства.ме- 
ханізм становлення й розвитку духовної культури в цілому.

В розділі приділена увага деяким особливостям проблеми спад­
коємності в сфері духовної культури.Так,існують найрізноиакітні- 
жі аспекти виділення досвіду як змісту спадкоємності,проте більш 
за все піддасться сушіву факт - чи ьаесь досвід виступаз змістом 
спадкоємності,а чи тільки певна його частина.Історія в безперерв­
ний процес,в якоцу тісно переплетено позитивне й негативне.Автор 
вважає,що виривати з неї ливє пос.пжвні моменти,як це робить ряд 
дослідників,не правомірно .При розгляді ТІЄЇ ЧИ Ішої події, ЯВИЩЕ 
необхідно підходити до них конкретно-історично.В історії трапля­
лося,! не раз,коли одне й те саме явище у різкі часи оцінювалося 
по-різному.Тут слід враховувати й роль випадковості.Так^деякі мо­
менти досвіду можуть бути загублені на якомусь ступені суспільно­
го розвитку,& відтак вони ке включаться в механізм спадкоємності.

У розділі наголсмуєтьсч на тому,що із всього здобутого кокне 
покоління,коше людина вибирає саме їй необхідне для вирішення по­
ставлених перед нею завдань,для можливості смаго її існування,ос- 
мкеаення самої себе.Таким чинам,досвід / соціальний та історичний/
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виступав змістом спадкоємності а усій своїй повноті за виключен­
ням безповоротно загублених моментів.

Тут же обгрунтовується думка,що зміст спадкоємності в сфері 
духовної культури найповніше зображено в певних формах.Лцдство 
упровдовж всієї своєї історії виробило найрізноманітні форт спад­
коємності. Характеризуючи традицію як головну форцу спадкоємності, 
яка забезпечує накопичення і передачу людського досвіду з метою 
регулювання суспільного життя,автор під іновацією розумів зміні’ 
сталої традиції,творчість новях форм та зразків поведінки,коте: 
згодом стереотипізуюгься.Яящо розглядати традицію як внутрішнг 
форму спадкоємності,іновація виступає її зовнішньою формою, і - 
навпаки.

Виходячи з того,що шва є специфічною формою спадкоємності 
у сфері духовної культури,стає можливим розглядати її як перехідні 
ланку між формою спадкоємності та її засобам*.Як форма,мова збе­
рігає все те,що було накопичено і засвоєно людством,як засіб - 
здійснює передачу від одного покоління ішому набутих знань .ре­
зультаті» пізнання,фіксує їх у собі,несе специфіку та особливос­
ті свого народу.В мові постає наочно та дійсність,яка піднімаєте­
ся над свідсчіств кожної окремої людини.Тому в мові не липе збе­
рігається постійне,але й проявляється змінне.Tax,зникнення окре­
мих слів і перекручування іших показує нам з мі ни, які відбувають­
ся в сфері духовної культури та цінностей.Мовний характер наоого 
досвіду передує усьому,що ми пізнаємо і висловлюєш як суттєве.

Аналіз соціально-філософської літератури останіж років пока­
зує/ особливо це стосується України/,що проблема мови як засобу 
та форми спадкоємності має важливе значення для відродження на­
ціональної духовної культури.Денаціоналізація полягає в такі* змі­
ні народного життя,коли традиція народу .закладена передовсім у 
мові.переривається або послаблюється до такого рівня,що постав 
липе другорядним чинником перетворення.Денаціоналізація постав 
як ослаблення традиції між дорослим та підростаючим покоління», 
цебто відлученням його од родинного впливу.

Таким чином,автор розглянув взасшзв'язок і взаєхообудавлен­
ні с ть змісту та основних форм спадк.омнооті у сфері духовної куль­
тури.
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У третьому розділі - " Механізм функціонування спадкоємнос­
ті у сфері духовно! культури" - здійснено методологічний аналіз 
видів спадкоємності у сфері духовної культури - формальної та не­
формальної; виділено та проаналізовано засоби спадкоємності,за 
допомогою яхих здійснюється безпосереднє включення суб’єкта в ме­
ханізм функціонування спадкоємності духовної культури.

В розділі розкривається виділення видів спадкоємності,в основу 
якого покладено діяльне відношення суб’єкта до об’єкта,де під об’­
єктом виступає духовна культура,а суб’єктом - суспільство,соціаль­
на група,особистість.Згідно з такою багатогранністю суб’єкта ви­
діляються формальна / носієм - виступе? суспільство,пануюча соці­
альна група/ та неформальна / носій - особистість чи творча гру­
па лвдей/ спадкоємності.

Автором визначена мета процесу спадкоеіиості у сфері духов­
ної культури,сутність якої полягає в знаходженні лвдиною / людст­
вом/ сенсу свого буття,осмислені 'Я свого призначення.Досягнення цієї 
мета можливе лише за допомогою соціального вибору.

Аналіз вибору в єдності формально-логічної та змістових сторін 
дав змогу визначити основні характеристики,притамані усім його ти­
пам і разом з там показати те,що відрізняє один тип вибору від ін- 
аого.а також поєднати у дослідженні розгляд феномена якісних та 
кількісних критерії в. Щодо соціального вибору,то він залежить від 
рівня розвитку потреб суспільства .У зв'язку з цим,необхідно від­
значити деякі особливості розглцду соціального вибору крізь приз­
му формальної та неформальної спадковмностей.Формальна здійснюєть­
ся за допомогою вибору,спрямованого на максимальне задоволення пот­
реб суспільствагпанушоі соціальної групи.Неформальна,навпаки,зді­
йснюється за допомогою вибору, спрямованого на задгволеиня потреб 
особистості,тобто ковюі окремої лцциш.

В дисертації показано,що вибір того чи інаого напрямку спад- 
коаиюсті може відбуватися як усвідом*енно,так і неусвідомленно.
При цьому встановлюється залежність: чим розвинутіше суспільство, 
чим вице розвинуті потреби його розвитку,там усвідомпвніве ЗДІЙ­
СНЮЄТЬСЯ вибір спадкоємності,тим ефективнішими стають його резу­
льтати.

Автор показує,що основою соціального вибору виступає та чи 
іяа система цінностей.Всі цінності,як відомо, - суть цінності для 
людини,спрямовані на неї«проте це не означає,що цінні липе блага, 
які в засобами задоволення потреб людини.Цінності можуть бути не
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тільки зумовлені суб’єктивними потреба»,як цінності-аасоби.але ft 
безумовні як цінності-цілі ,що стоять перед лвдиною як категорич­
ні вимоги і є критерієм усіх і шик цінностей. Саме у виборі щнно- 
стей-цілей проявляється найхарактерніша різниця між формальне» ть 
неформальної) спадкоємностями.Проведений аналіз показав: в основі 
формальної спадкоємності знаходяться цінності пануючої соціальної 
групи чи верстви.Особливо це проявляється у сфері духовних цінно­
стей. Е неформальній спадкоємності покладено в основу загальнолюд­
ські цінності,котрі спрямовані на розвиток та підтримку як мате­
ріального,так і духовного життя лвдини,незалежно від того до якої 
соціальної групи од верстви вона належить.

Слід зізяачити.що в переламні періоди розвитку того од іншого 
суспільства,формальна та неформальна спадкоємності найближчі од­
на до одної.тобто інтереси суспільного розвитку,соціально! гпупж 
та окремої лвдини максимально зближуються,що так характерно,ска- 
жімо.для сучасного відродження української духовної культури.

Б результаті дослідження култури взагалі і духовної зокрема, 
з’ясовано: процеси,що відбуваться в них,можливі лихе при наявно­
сті засобів спадкоємності,які є своєрідними носіями соціальної та 
історичної пам'яті.Заодно встановлено,що історична та соціальна 
пам'ять втілені з усією повнотою у тоцу.що ми називаємо культур- 
ною спадщиною.Можливе й ототожнення понять "культура" та "куль­
турна спадщина",але це - за умови відсутності форм спадкоємності. 
Саме спадкоємність пов’язує культуру та культурну спадщину як про­
цес та результат.Культурна спадщина,як показано в парці,- це своє­
рідна сукупність засобів спадкоємності,які сприяють безпосеред­
ньої^ спілкуванню лвдини з культурою.Засоби спадкоємності охоплю­
ють певним чином "матеріалізований” процес спадкоємності,своєрід­
ну його 'живу тканину' .

На основі соціально-філософського аналізу засобів спадкоєм­
ності,за допомогою яких можлива безпосередня участь кожної конкре­
тної лвдини в процесі опредмечування та розпредмєчувення культу­
ри, автор умовно виділяє два рівні їх функціонування : відносно їх 
творця - первинні та вторинні засоби,відносно їх споживача - гу­
манітарні та технічні.Показоно,що первинними виступають засоби, 
які безпосередньо с продуктами творчості особистості,несуть на 
собі слід її оригінальності,неповторності .До таких відносяться: 
книга,картина,цузикальний твір,скульптура тощо.Носіяш дах аасо-
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бів с неформальна спадкоємність,а їх творцем - " Творча Меншість'
/ А.Тойнбі/.

Вторинними засобами спадкоємності виступають похідні від 
первинних ішкмй словаї..:, спілкування між людинс і /споживачем- та 
~воріниям / первинним засобом спадкоємності/ здійснюється за до­
полотою суспільства.Носієм їх є формальна спадкоємність,яка вико­
ристовує первинні засоби для досягнення своєї мети.Вона об'єднує 
хх.вкбншс з них ті ,!ЦО необхідні ЇЙ ДЛЯ формув̂ ікня тих ЧИ І нию. 
іднностей.Ьтоиьіні засоби представляють собою різноманітні інсти­
тути: музеї,бібліотеки,системи освіти.тобто ті,що розраховані на 
ыаеонкЕ вплив.

Нареоті гуманітарні засоби включають в себе первинш та вто­
ринні засоби спадкоємності,зверіфті до особистості,їм властива 
гуманітарно-моральна діалогічність.Технічні х виникли під впли- 
зо* науково-техкічного прогресу.Вони не несуть у собі діалогіч­
ність, їм байдужий окремий споживач,навпаки,їм Характерна масова 
доступність використання. Технічні засоби не мають авторської непо­
вторності,унікальності .Вони створені безпосередньо для передачі 
-нформвції.подегшенійого засвоєння первинних засобів спадкоєдао- 
сті,тобто з їхньою допомогою прискорюється потік опрацювання ін- 
форшиуг ї, створюється умови слідкування з творами мистецтва та 
всієї культурної спадщини на відстані од них споживача.

Разом із тим автор доводить,що під впливом інформаційних 
процесів,які відбуваються в суспільстві.частково зливаються гума­
нітарні та технічні засоби спадкоємності.Об'єднання цих засобів 
становить основу засобів коцукікації.Розділ закінчується вяенов- 
ком.щь за певних умов розвитку суспільства,засоби спадкоємності 
/ особливо це стосується вторинних та технічних7 можуть привести 
до приходу "п’ятого вершника апокаліпсису" - бездуховності.

Отже,саме спадкоємне змінювання духовної культуре стає справ­
жнім фактором цілеспрямованого розвитку людини і суспільства.

У '’Заключенні" дисертації викладаються теоретичні та прак­
тичні результати,визначаються проблеми,які потребують подальшо­
го науково-теоретичного обгрунтування.Даються практичні рекомен­
дації щодо застосування одержачих результатів дослідження в умо­
вах відродження української національної духовної культури,зокре­
ма,пропонується ввести у навчальних закладах усіх типів курс фі­
лософської антропології та україно-народозн&вства.
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Основні полсхення дисертації відображена в таких публіка­
ціях автора:

1.Философский анализ преемственности в сфере духовной культу­
ры // Духовное творчество: процесс,эффективность.- Киев - Ужгооо*. 
1990. - С.289 - 290.

2. Особенности функционирования преемственности духовной куль­
туры в условиях НТО // Человек.Мировоззрение.НШ.: Тезисы Всесо­
юзной научно-практической конференции.- Секция 2. Научное миро­
воззрение хак основа духовности. - Киев - Краматорск,1991.- С.119.

3.Теоретические вопросы духовной культуры в курсе философии 
Тез.докл. Республикам.научно-практич.конференции " Методологичес­
кие я методические основы обновления философского образования з 
высшей школе.- Ч.2.- Украинская философия и культура в системе 
образования и воспитания.- Киев,1991.- С.33 - 35.

4.Механизм функционирования преемственности в сфере духовной 
культуры.- Рукопись деп. в ИНИОН РАК. - 12 с./октябрь 1991 г./.



■

:■ Т; *;■
.

л.

.

-л'' .. - і АЇ-~->
.

«V .♦ . -fi *V



Подписано к печати 2 5 .0 5 .9 3 .  Формат 60x84 1/16. Бумага белая писчая. 

Печать офсетная. Объем 1 п. л. Тираж 102. Заказ hfc672. Бесплатно. 

Подразделение оперативной полиграфии управления статистики Полтавской области, 

г. Полтава, ул. Пушкина, 103.



'





Ав 27.622


